

# BÁNYAMUNKKÁS

A BÁNYA-, ENERGIA- ÉS IPARI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETÉNEK LAPJA - ALAPÍTVÁ 1913-BAN

J Ó S Z E R E N C S É T !

## Az IndustriAll Europe III. Kongresszusa



**2021. június 1-2-á között megtartották az IndustriAll Europe III. Kongresszusát, először online a világjárvány következtében. Az eredeti elképzelés szerint a szervezet aktuális Kongresszusát 2020-ban rendezték volna, de ezt a pandémia miatt el kellett halasztani - 2020-ban egy Végrehajtó Bizottság ülést hívtak össze, amely során döntöttek a legfontosabb személyi és szakmai ügyekről. Tavaly még mindenki bízott abban, hogy 2021-ben személyes jelenléttel lehet megtartani a rendezvényt, de ez nem valósulhatott meg. Az online Kongresszuson 350 küldött -, valamint meghívottak és megfigyelők vettek részt - az online csatornákon keresztül, követhette élőben a beszédeket, felszólalásokat.**

Szakszervezetünket Rabi Ferenc elnök – szavazati joggal - és Beóthy-Fehér Szabolcs nemzetközi titkár kollegák képviselték.

A IndustriAll III. Kongresszusa döntött a tisztségviselők személyéről, a következő négy év, a 2021-25 közötti időszak európai ipar prioritásairól, a koronavírus válság után Európa és tagállamok gazdaságainak, szektorainak helyreállási lehetőségeiről, valamint elfogadta a szervezet szakmai dokumentumait. Látható, hogy a járvány súlyosan érintette az ágazatunkat, a munkahelyeket, a szakszervezetek által képviselt munkavállalókat. A jelenlegi szituációban szinte lehetetlen a hosszú távú tervek pontos meghatározása. Ezért folyamatos nyomonkövetésre, a munkahelyek, az ágazatok helyreállítási terveinek összeállítására, aktualizálására van szükség. Ezért is lesz fontos, hogy a Kongresszus küldöttjei személyesen is találkozzanak, a tervek szerint 2023-ban, hogy áttekinthessék a 2021-23 közötti időszakban az európai és nemzetstratégiai tervek végrehajtását, meghatározzák a következő évek szakpolitikáját, az európai ipar növekedésének irányát, felkészüljenek a következő Kongresszusra, amely 2025-ben kerül megtartásra.

A világvárvány jelentős gazdasági visszaesést eredményezett számos ágazatban, jelentősen érintette a társadalmunkat, a munkavállalókat. Ezért prioritásnak kell lennie a gazdasági növekedésnek, a helyreállásnak, a Zöld Megállapodás céljainak megvalósításának, a digitalizációból adódó folyamatoknak, az igazságos átmenetnek, azaz a munkakörök átalakulásával, új munkahelyek létrehozásával is elő kell segíteni. Az igazságos átmenet során egyetlen régiót, munkahelyet, munkavállalót sem érthet hátrányos a folyamat, a szakszervezeti szempontoknak meghatározónak kell lenniük a struktúraváltások során. A Kongresszusi beszédek, hozzászólások üzenetei során többször elhangzott: „erős képviselő legyen az ipari munkavállalóknak, a hangjuk elérjen a döntéshozókig.”

A kongresszust megelőzően tartott többfordulós online szavazáson megválasztásra kerültek a szervezet tisztségviselői, Michael Vassiliadis-t elnöknek, Luc Triangle-t főtítkárnak, Isabelle Barthès-t és Judith Kirton-

Darling kolléganőket főtítkárhelyettesnek választották a küldöttek, valamennyiüket közel 100%-os támogatottsággal. A kongresszusi beszédekben az alábbiakat emelték ki a megválasztott tisztségviselők:

Michael Vassiliadis elnök:

„Az ökológiai átalakulás folyamata eddig is nagy kihívást jelentett Európa számára, de a jövő ez irányú változás nélkül nem képzelhető el, ez formálja a társadalmunkat. A munkavállalók megfelelő szintű és minőségű foglalkoztatása csak erős szakszervezetekkel valószínűsíthető meg. Problémát jelent, hogy számos Európai Unió tagállamban hiányzik a megfelelő két- és háromoldalú érdekegyeztetés, a társadalmi egyensúly, a szakpolitikák elsődlegesen nem ezeket az irányokat, célokat határozzák meg. Európa választás előtt áll, vagy a fenntarthatóságot, a megfelelő minőségű beruházásokat, az innovációt helyezi előtérbe, vagy egy még mélyebb gazdasági és társadalmi válság következik be. Ebben a folyamatban kulcs szereplők lesznek az Európában működő ipari szakszervezetek, mert meghatározott felelősségük és erejük van ahhoz, hogy kiálljanak az európai ipari munkások védelméért, a jövőbeni minőségi foglalkoztatásukért.”

Luc Triangle főtítkár:

„Az IndustriAll Europe és 180 tagszervezete, közel 7 millió munkavállalót képvisel Európában. Szükség van a szolidaritásra, a közös fellépésre, különösen a jelenlegi gazdasági, társadalmi helyzetben. A szakszervezeteknek a munkavállalók egységes és erős képviselőt kell ellátniuk, a pandémiát követő helyreállítás során ez még inkább nélkülözhetetlen. A Zöld Megállapodás, a digitalizáció folyamata kizárólag a szakszervezetek bevonásával valószínűsíthető meg, ehhez megfelelő szociális párbeszédre, kollektív megállapodásokra, a munkavállalók széles körű bevonására van szükség. A mostani időszak és a következő évek során számos kihívással jár együtt az európai iparban foglalkoztatott munkavállalóknak, a szakszervezeteknek. Feladatunk, harcolni kell a minőségi munkahelyek megőrzéséért, a bővítésükért, a tisztes bérekért, az igazságos átmenetért, amely során egyetlen munkavállalót sem szabad, hogy hátrányosan érjen az átalakulás

folyamata!”

Judith Kirton-Darling főtítkárhelyettes:

„A szakszervezeti mozgalom a szolidaritásra, a kollektív jogok érvényesítésére épülnek, ezek az európai szakszervezeti mozgalom építőkövei. A multinacionális vállalatok és az opportunista kormányok kihasználják a jelenlegi helyzetet, a társadalmi megosztottságot, abban a reményben, hogy ez csökkenti a munkaerő kiadásokat, költségszökkenést eredményeznek. De ezekkel a lépésekkel háttérbe kerülnek a munkavállalók jogai is! Az európai szakszervezeti mozgalomnak erőfeszítéseket szükséges tenni, amely az európai munkavállalók egymás iránti elkötelezettségén, a szolidaritáson alapszik. Annak érdekében, hogy Európa gazdasága és az egyes ágazatok teljesítménye helyreálljon, a szakszervezeteknek, a tagjaiknak, a munkavállalóknak proaktívnak kell lenniük, minél több munkához el kell érniük, a tagsággal nem rendelkezőket be kell vonni a munkásmozgalmába. Nagyobb szervezettel, tagsággal a szakszervezetek hangját is jobban meghallják a döntéshozók!”

Isabelle Barthès főtítkárhelyettes:

„A gyors változások a következő években is hatással lesznek a munkavállalók életére, mindennapjaira, a munkahelyekre, a munkakörnyezetre. Számos lehetőség, de kihívás előtt állnak az európai és a nemzetállami szakszervezetek, valamint az iparban dolgozó munkavállalók. Tapasztalható, hogy egyre nagyobbak a különbségek az európai polgárok életszínvonalá, bérei, Európa egyes régiók gazdasági teljesítménye között. A változások egy szociálisabb Európát kívánunk. Ehhez a munkavállalók jogait meg kell védeni, több és élhetőbb munkahely megmaradásáért, bővítéséért kell lépéseket tenni. Ehhez az úthoz a megfelelő szintű és minőségű érdekegyeztetés, a megfelelő szintű kollektív szerződéssel - vállalati és ágazati szinteken - lefedett munkahelyek vezetnek.”

A tisztségviselők beszédeit több mint 30 nemzetközi szakszervezeti kolléga hozzászólása követte, kiemelve az együttműködés, a szolidaritás fontosságát, az ipari ágazatok Európa gazdaságában betöltött szerepét.

Beóthy-Fehér Szabolcs

## A könnyűipar helyzete napjainkban

A pandémiás helyzet kialakulása talán legsúlyosabban a könnyűipar területén érezhető hatását. A kreatív iparág megsegítésére kiírt pályázatokat nem tudták a cégeink igénybe venni. Problémát jelent, hogy sem a Magyar Könyvgyártó Szövetség, sem a szakszervezetek véleményét nem kéri ki azzal kapcsolatban, hogyan is lehetne segíteni az ágazaton. A megrendelések drasztikus csökkenése maga után hozta a nagy létszámú létszámleépítéseket, gyár, illetve üzemenként megszüntetéseket.

De előfordult, előfordul az is, hogy megrendelés lenne, lett volna, csak az alapanyag nem érkezett meg és emiatt állt meg a termelés hosszabb-rövidebb időre.

Volt néhány ruhaipari cég, amely nagyon gyorsan le tudta reagálni a helyzetet és ugyan nem a megszokott termékeket gyártották, de nem kellett megállni a termelésnek megrendelés hiánya miatt. Ilyen például a Styl Manufaktura Kft, amely pillanatok alatt átállt maszk gyártásra. Nem csökkentettek létszámot, nem állt le a termelés, folyamatos volt a munka.

Legstabilabban az Unicon Zrt vette az akadályokat a ruhaipari ágazatban. Nem kellett létszámot csökkenteniük és nem álltak meg alapanyag hiánya miatt sem.

A legjobban érintettek az A.R.J Ruhagyár Zrt dolgozói voltak, ötszázharminc fő veszítette el a munkahelyét. A cég vezetése egyik napról a másikra úgy döntött, hogy fizetés nélküli szabadságra küldi a dolgozóit. Ahogy a szakszervezeti titkár ezt jelezte felénk, azonnal felvettük a kapcsolatot a cég vezetőjével és próbáltunk megoldást keresni a problémára. Sajnos a cég tulajdonosa nem volt hajlandó semmilyen kommunikációra. A munkavállalók megélhetése veszélybe került, családok élete lehetetlenül el, főleg ott, ahol mindkét szülő a ruhagyár dolgozója volt. Hónapokig nem kaptak fizetést, de a munkaviszonyukat sem mondták fel, így a munkanélküli járadékra sem voltak jogosultak, illetve semmilyen szociális juttatást nem tudtak igénybe venni. Múlt év július 13-án, a munkavállalók és a BDSZ tagjai, valamint több más szolidáris szakszervezet is részt vett a cég mellett meghirdetett demonstráción, ahol kb. négy-öt száz ember volt jelen. A dolgozók elkeseredettségét és kilátástalan helyzetét látva, nem volt más választás, minthogy a cég felszámolását kezdeményezzük. A BDSZ központ és a vásárosnaményi alapszervezeti titkár minden segítséget megadott az embereknek, hogy a nyomtatványok megfelelően legyenek kitöltve és postázva. 2020 november 23-án indult el a felszámolási eljárás, több körös munkaügyi és munkavédelmi NAV vizsgálat után, április második hetében elindult az elmaradt bérek és állásidők kifizetése, mára már csak a felmondási időt töltő munkavállalók végelszámolása maradt.

A bőripar területén a Samsonite Hungary kft termelése a vírus helyzet miatt egy időre teljesen leállt és sajnos a mai napig nem tudtak visszaállni a teljes munkaidős foglalkoztatásra. A jelenlegi kilátások szerint ez ebben az évben nem is fog változni. A dolgozói létszám a megrendelések visszaesése miatt majdnem 50%-al csökkent.

A másik bőripari cégünket az Eagle Ottawát is jelentősen visszavetette a termelésben, itt legnagyobb problémát a vevői rendelések visszamondása okozta, az autógyárak több hetes leállása. Négy-hat hétre üzemi és irodai szinten is átálltak a négy napos munkahétre. Itt is történt létszámleépítés, de nem olyan drasztikus mértékben kb. a fizikai és a szellemi állomány 10-10%-tól kellett megválniuk. Sajnos a megrendelésállomány még nem állt vissza, az autógyárak alapanyaghiánnyal küzdenek és jelenleg is többen jelezték két-háromhetes rendkívüli leállásukat. Az üzem az előző évekhez képest, a termelési kapacitásának kb. 60%-át használja ki.

A cipőipar sem kímélte a kialakult helyzet, a Lorenz Shop Hungary Kft-nél ugyanis a beszállítói láncban történt problémák miatt az alapanyagellátás nagyon akadózott, illetve nem érkezett meg a megrendelt áru. A dolgozók helyzetüket nagyon bizonytalannak érzik, nincs jövőkéjük. Másik fő problémát a boltbezárások okozták. Nem tudták a kész mintadarabokat bemutatni, így nincs megrendelés. Jelenleg is alapanyaghiánnyal küszködnek. A cipőfőlérszörző bőr szállítása Indiából teljesen leállt, az ott kialakult járványhelyzet miatt. A Legero Hungaria Cipőgyártó Kft. termelésében nem voltak nagyobb fennakadások, alapanyag ellátásuk folyamatos volt.

Textilipari területén is okozott átmeneti zavarokat a termelésben az alapanyagellátás, a megrendelés hiánya, visszamondása. Ezen a területen is volt olyan cég, ami átmenetileg nem a megszokott termékeit gyártotta.

A Tolnatek Bt. és a Calida Kft. a teljes dolgozói létszámot meg tudta őrizni és folyamatosan tudott munkát biztosítani a munkavállalóinak.

A Glovita Kesztyű Zrt-nél kisebb-nagyobb megrendelési problémák akadtak, de nem kellett létszámot csökkenteniük, egy-két napos átmeneti leállás előfordult.

A MEZ Crafts Hungary kft-nél is csak átmeneti fennakadások voltak, ahogy az Albertfalvi Cérnázó Kft-nél is. Ez utóbbinál jelenleg felfutóban van a termelés, új termék gyártása is folyik, és mostanra munkaerőhiánnyal küzdenek, az új termék gyártásához szinte a termelési létszám duplájára lenne szükség.

Két textilipari cég tudta igénybe venni az állami támogatást a bérekre és egy bőripari cég adta be a pályázatát, hogy milyen eredménnyel, arról még nincs információk.

Azok a munkáltatók, ahol jelenleg is fennakadások vannak az alapanyag ellátásban, beszállítói láncban és megrendelésben, most is a szabadság kiadását alkalmazzák, a nyári leállás időpontját rövidítik meg, vagy hozzák előre.

Az ágazat jelenleg is küzd a nehézségekkel, főleg azzal: hogyan tartsa meg a munkavállalóit.

Sulyokné Kruspán Rozália,  
a BDSZ alelnöke





# Nyitásra várva

Beszélgetés Hargittai Lászlóval, a BDSZ várpalotai nyugdíjas szervezetének titkárával



- Nyolcvanöt évvel ezelőtt, április 23-án születtem, Dorogon – kezdi a beszélgetést Hargittai László. - Itt kezdtem az általános iskolai tanulmányaimat, amit Annavölgyön fejeztem be. Édesapám, aki az Annavölgyi bányász-üzem irodájában dolgozott, 1949-ben került Várpalotára, az akkori Várpalotai szénbányához, mint Ernőbánya irodavezetője. A családdal 1950 augusztus 16-án jöttünk Várpalotára. (Édesanyám, a két húgom és jómagam. Két bátyám Annavölgyön maradt) Villanyszerelő szakmai képzést szereztem, a

szakmai gyakorlatot a Várpalotai Szénbányák bányászati üzeménél, elméleti oktatást a pétfürdői 322-es szakmunkásképző iskolában végeztem. 1954 április 18-tól a Várpalotai Szénbányák cseri bányájához kerültem, mint földalatti villanyszerelő. Szakmailag is képeztem magam, a sújtólégbiztosítástól a hegesztő tanfolyamig minden olyan képesítést megszereztem, ami a bányabeli munkához szükséges volt, hogy azt a lehető legjobban el tudjam végezni. Érdeklődéssel mondom, hogy akkor rabokat is dolgoztattak ott,

közöttük kezdtem iparos pályafutásomat. 1960-ban, amikor cseri bányász szénkészlete kimerült, Bántabányára kerültem, ahol 1987-ig, annak bezárásáig dolgoztam. Ezután, még másfél évig a Veszprémi Szénbányák S1 újferenci bányájában foglalkoztattak, s innen mentem nyugdíjba, 1989-ben.

- Mikor kerültél kapcsolatba a bányász szakszervezeti mozgalommal?

- 1954-ben léptem be a bányászszakszervezetbe, ebben is apám példáját követtem. Voltam bizalmi, a vállalati szakszervezeti bizottság tagja, s a Társadalombiztosítási Bizottság vezetője. Mindig érdekelt a pajtásaim sorsa, közösségi ember lévén, igyekeztem az érdekeiket szolgálni, szocialista brigádszervezőként is ezt tettem, s hogy egy nagyot ugorjunk az időben, ezt próbálom most is, mint a várpalotai nyugdíjas bányász alapszervezet titkára.

- Mikor kezdődött „nyugdíjas pályafutásod”?

- Nyugdíjazásom után megkerestek a nyugdíjas alapszervezettel, s én rögtön beléptem. Vezetőségi tag lettem, s kultúrfelelőssé választottak, a kirándulások, klubösszejöveteleket szerveztem. Közben felkérték a bányász nyugdíjas klub vezetésére is, ezt a tisztségemet mind a mai napig betöltöm. Huszonöt éve, Molnár Józsi bácsi után, választottak meg titkárnak.

- Hogyan hatott az érdekvédelmi munkára a járványhelyzet?

- Szinte ellehetetlenítette azt. Az irodánkat a Jó szerencsét Művelődési Központban – jó másfél éve, a Ház felújítása miatt – bezárták, helyette kaptunk egy kis helyiséget a városi könyvtárban, de a pandémia miatt, jelenleg oda sem lehet bemenni. Talán most van rá remény, hogy újra kezdhetjük a munkát. (Beszélgetésünk idején kezdődtek az enyhítések, s a könyvtárak megnyitását is tervezték! – a szerk.) Mivel a csoportos találkozás erősen korlátozott, az információk cseréjére csak úgy van lehetőség, ha az utcán találkozunk egy-egy taggal.

- Hogyan alakult a szakszervezet szervezete?

- Amikor bekerültem a titkári funkcióba, a tagságunk létszáma száz-százötven fő körül volt. Jelenleg hatvan és hetven fő között ingadozik a tagok száma. A jövőt illetően nem tudjuk hogyan alakul a sorsunk. Nem tudjuk, hogy folytathatjuk-e ugyanúgy a közösségi munkát, mint azelőtt. Hiszen, a saját szervezeti életünkön túl, élő kapcsolatot tartottunk – a klubunkon keresztül – a bodajkiakkal, a székesfehérváriakkal, az ajkaiakkal, tehát a klubeseink és az alapszervezeti rendezvényeink egymást erősítve mozgalmas életet biztosítottak nekünk. A tagság részéről egyre erősebb az igény, hogy folytatódjanak ezek a programok, de a járványügyi korlátozások, egyelőre nem teszik lehetővé, hogy ezt a kollektív kívánságot

teljesíteni tudjuk. Jellemző tendencia, hogy a tagságunk csökkenése a klubtagság tekintetében is nyomon követhető. Amikor átvettem a klub vezetését 368 tagunk volt, ma ez a létszám mindössze negyven fő.

- Tudom, hogy Várpalotán, nem kevésbé a ti közreműködéseteknek is köszönhetően, kiváló a bányásztradíciók ápolása.

- Testvérkapcsolatokat is ápolunk/ápolunk. Jó az együttműködésünk a Honvédséggel, a várpalotai Bányászahagyományok Egyesülettel, a Rákóczi telepi Baráti Körrel, ez utóbbinál vezetőségi tag is voltam egy időben. A bányászahagyományok ápolásában aktívan veszünk részt, ennek egyik példája, hogy a klubunk harminc éves évfordulójára egy kiállítás készítettünk, ami megtekinthető a Jó szerencsét Művelődési Központ emeleti folyosóján.

- Befejezésül, mit kívánsz még elmondani?

- Nagyon sokat köszönhetek a vezetőségi tagjainknak, nélkülük nem lehetne eredményes a munkánk. Engedtessek meg nekem, hogy a teljesség igénye nélkül megemlítssem elődömet, Molnár Józsi bácsit, és aktív vezetőségi tagunkat, Rémai Mihályné Zsuzsát, de a többiek is valamennyien hozzájárultak ahhoz, hogy Várpalotán jelentős bányásznyugdíjas mozgalmi élet folyik.

- i.n.r -

## A Föld napján Oroszlányban



„Ki mondta, hogy nem tudod megváltoztatni a világot?” Így hangzik a Föld napja mozgalom egyik jelmondata. 1990 óta Magyarországon évről évre egyre többen érzik úgy, legalább megpróbál-

ják – és legalább a Föld napján, április 22-én tesznek valamit ennek érdekében: fát ültetnek, rajzpályázatot hirdetnek, környezeti vetélkedőt, patak- és falutakarítást szerveznek, valamelyik zöldszer-

zethez csatlakoznak, vagy saját szervezetet alapítanak. És ez a Föld napja mozgalom legnagyobb sikere: hogy helyi igény szerint, helyi kezdeményezésre szerveződnek a Föld napi programok, és ma már nem csak a Föld napján.

Az alapítók szándékainak megfelelően, az oroszlanói Bányász nyugdíjasok a Föld napján is aktívan ténykedtek közösen a „Lakóhelyünk védelméért a zöld Oroszlányért” pályázat kapcsán!

A lelkes és elkötelezett csapat, az egészségügyi előírások betartásával (Maszk, védettségi igazolvány) április 22-én, tizenöt fővel, több mint tíz köbméter illegálisan lerakott hulladékot raktak konténerbe a Pusztavámi út melletti Kontakta pihenőhelynél! Igaz, hogy az égi áldás (eleredt az eső) felbuzdította a munkát, de másnap teljesen tele lett a



konténer, sőt még tizenöt zsákot is sikerült megtölteni egy másik helyen!

Közös érdekünk, hogy a földet megóvjuk! Hadd álljon itt, befejezésül, a résztvevők által hangoztatott, s az ese-

mény célját jól kifejező mondat: Ha szemétyűjtőbe dobod a feleslegessé váló holmit, már nagy lépést tettél a környezet védelme érdekében!

- T. L. -

## A BDSZ részvételéről, az európai szakszervezeti munkában

Az Európai Szakszervezeti Szövetség (ESZSZ) legfontosabb aktuális témaköréi, az európai minimálbér bevezetésének lehetősége, feltételeinek meghatározása, valamint az EU-s források felhasználása, lehívása a nemzetállamok gazdaságainak segítése, helyreállítása érdekében.

Már a múlt évben elindította kampányát az ESZSZ, amellyel arra kívánta felhívni a figyelmet, hogy az Európai Bizottság által 2020 ősszel benyújtott, az EU-s tagállamok egységes minimálbérre vonatkozó javaslatának több anomáliája, hiányossága van, aggályos a munkavállalók szempontjából. A jelenlegi formájában nem tartalmaz elegendő garanciát arra, hogy ténylegesen csökkenjenek az EU-n belüli jövedelmi egyenlőtlenségek.

Az Európai Bizottság az európai minimálbérekre vonatkozó, jogilag kötelező érvényű ajánlást terjesztett elő, amelynek célja – elvileg – az Európai Unión belüli munkavállalók tisztességes megélhetésének biztosítása. Az előterjesztéssel szeretnék elérni az európai politikások, döntéshozók, hogy az EU tagországokban mindenhol ugyanolyan szempontok alapján számolják ki a „tisztességes” minimálbért, viszont ennek nagyságrendjének meghatározása a tagországok

hatáskörébe helyezi.

A nemzetközi szakszervezeti konföderáció követelése között szerepel, mindenképpen szükség van egységes európai minimálbér-kritérium kialakítására, meghatározására, mert tapasztalható, hogy a jövedelmi egyenlőtlenségek, a bérkülönbségek folyamatosan növekednek Európa-szerte és globálisan is.

Különösen most aktuális a téma, mert az EU új csúcsvezetői, testületei nagyobb hangsúlyt fektetnek a szociális partnerek szerepének, a kollektív alkuk számának és szerződéses lefedettségének növelésére.

A cél az lenne, hogy a tagállamok „tisztességes fizetést” határozzanak meg, amely egységes, minden tagállamra azonos kritériumok szerint számolnának ki. Véleményem szerint ez a meghatározás nagyon tág definíciót jelent.

További meghatározó szempont a munkaerő-termelékenységi mutató változása lenne. Az ESZSZ véleménye szerint a „termelékenység” nem lehet kritérium. Az ESZSZ a „méltányos” fizetés alsó határát egységesen a nemzeti mediánjövedelem 60 százalékában és a bruttó nemzeti átlagbér ötven százalékában határozná meg.

Az európai szakszervezeti szövetség szeretné kötelezni a tagállamokat, hogy

bizonyos kiszolgáltatottabb társadalmi csoportok (például nők, a pályakezdők, a háztartásbeliek, közmunkát végzők stb.) ne képezhessenek kivételt a kötelező legkisebb fizetés hatálya alól.

Aggályos továbbá, hogy számos tagország – köztük Magyarország is – nem tesz eleget számos szakszervezeti, munkavállalói jog érvényesülésének. Ezen jogok – pl. valódi szociális párbeszéd a munka világának szereplőivel jogszabályváltozások esetén – egységes, európai és nemzeti előmozdítása pedig elengedhetetlen, ezért az ESZSZ a méltányos minimálberek megteremtése mellett a kollektív tárgyalások rendszerének tényleges javítására felszólítja az EU döntéshozóit és a tagországok kormányait is. (Az IndustriAll Europe-on keresztül a BDSZ a nemzetközi online találkozók, ágazati és szakpolitikai megbeszéléseken többször jeleztük ezt a problémát.)

Az európai ipari szakszervezeti szövetség online ülésein, több alkalommal is foglalkozott Európát, a tagországokat, a szakszervezeteket, a gazdaságot, az ágazatokat érintő napirendekkel. Egyik ilyen téma volt a nemzeti helyreállítási tervek európai és tagországi szinteken. Az IndustriAll Europe azonos álláspontot képvisel, mint az ESZSZ, szükség

van a helyreállítási tervek széleskörű konzultációjára, az érintettek, szociális partnerek minél szélesebb körű bevonására. Sajnálatosan igen nagy eltérések mutatkoznak nemzeti szinteken, nem azonos módon ítélik meg a helyreállítási terveket, a forrásigényeket, politikai vita folyik a pénzüsségek felhasználásáról, lehívásáról, a kölcsön szükségességéről.

Magyarországon az érintett szociális partnerek bevonása csak részben történt meg. Fő célkitűzés, a leginkább rászorultakhoz kerüljenek a támogatások, ott történjen a források elosztása, felhasználása.

Több szakpolitikai bizottságban is napirendre tűzték, hogy Európának új iparpolitikai stratégiát szükséges kialakítani az egyes ágazatok, tagországok ipari tevékenységeinek helyreállítása, a szektorok átalakulásának segítése érdekében.

A világválság kitörése következtében Európa határait fokozatos lezárások jellemezték, ez jelentős gazdasági visszaesést eredményezett.

A Covid időszak megelőzően is a legfontosabb témakörök voltak, a Zöld Megállapodás, digitalizáció, robotizáció. A bekövetkezett hatások miatt az eredeti terveket 2021 tavaszán felülvizsgálták és frissítették.

Az elmúlt években az industriAll Europe aktívan részt vett az EU szervezeteivel az európai ipari stratégia meghatározásában, kidolgozásában, valamint az energiaindusztriális iparágak jövőjével kapcsolatos munkacsoport üléseken. Az érintett szektorok folyamatosan változnak, átalakulnak, meg kell felelni az új kihívásoknak.

A szén-dioxid-mentesítés, a digitalizáció, a gyors technológiai változások egyre inkább fokozzák a képzések, készségek iránti igényeket a vállalatok, különösen a kis- és középvállalatok szempontjából. Ezért meghatározó a célzott támogatások, különösen az elmaradott, kevésbé fejlett vagy a magasabb szén-dioxid-kibocsátó országok, régiók esetében.

Érzékelhető a fejlettebb, gazdaságilag jobban teljesítő országok többlet költsége kutatásra, fejlesztésre, innovációra, képzésekre, ez irányú elmozdulásra Magyarország esetén is szükséges.

Az elmúlt időszakban tapasztalható volt az értékláncok, beszállítói kapcsolatok elakadása, töredezése, bizonyos termékek előállításánál különösen hátrányosan érintett egyes szektorokat, a termékek előállítását, a megrendelések teljesítését.

Beóthy-Fehér Szabolcs







